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2016 年 7 月 23 日兰溪事业单位招聘考试笔试试卷

《综合基础知识》

（时间 120 分钟 总分 100 分）

第一部分 客观题

一、单项选择题（每小题 1 分，共 30 分。下列每小题的备选答案中只有一个最符合题意）。

1.今年入夏以来我国南方许多地区遭遇哪种自然灾害？（ ）

A.风灾 B.洪灾 C.旱灾 D.泥石流

2.今年 7 月 15 日，（ ）发生军事政变，政变已导致 90 人死亡、1154 人受伤。

A.土耳其 B.希腊 C.西班牙 D.法国

3.今年是丙申（ ）年。

A.羊 B.猴 C.鸡 D.马

4.近 20 年来，中央一号文件大多涉及（ ）方面的。

A.工业 B.农业 C.商业 D.创新

5.近日，纪念茅盾诞辰 120 周年系列活动在其故乡（ ）市举行。

A.浙江杭州 B.浙江宁波 C.浙江绍兴 D.浙江桐乡

6.G20 峰会是一个（ ）合作论坛。

A.财务 B.外交 C.经济 D.综合

7.民主评议村干部属于民主（ ）的内容。

A.监督 B.管理 C.决策 D.选举

8.今年 8 月份起，浙江省医疗保险将率先实现个人账户家庭互济，结余资金可给近亲属使用，这体

现了政府在行使（ ）职能。

A.政治 B.经济 C.社会 D.文化

9.（ ）是社会主义发展的根本途径和内在动力。

A.改革 B.开放 C.经济建设 D.自力更生

10.对消费者需求影响最大的因素是（ ）。

A.消费者的需求 B.商品的价值

C.消费者的收入水平 D.商品的价格

11.两头小、中间大“橄榄型”收入分配方式是为了（ ）。

A.促进效率提高 B.促进社会公平 C.促进经济发展 D.提高经济效益

12.（ ）是亚太地区最具影响力的论坛。

A.亚太经合组织 B.上海合作组织 C.达沃斯论坛 D.国际货币组织
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13.（ ）是唯物主义和唯心主义的根本区别。

A.物质是否决定意识 B.意识是否具有反作用

C.物质的运动是否是绝对的 D.世界是否是普遍联系的

14.（ ）是物质固有的根本属性。

A.客观实在性 B.运动性 C.能动性 D.绝对性

15.恩格斯说：“社会一旦有技术上的需要，则这种需要会比十所大学更能把科学院推向前进。”

这表明（ ）。

A.实践是认识的最终目的 B.实践是检验真理的标准

C.技术上的需要比大学研究更重要 D.实践是认识发展的根本动力

16.（ ）对人的本质形成和发展起决定作用。

A.经济发展 B.法律关系 C.生产关系 D.政治关系

17.“法无明文规定不为罪，法无明文规定不处罚”是刑法的（ ）原则。

A.人人平等 B.罪刑法定 C.社会公平 D.罪责刑相适应

18.（ ）的核心是以人们各种需要为基本内容的动力问题。

A.能级原理 B.效益原理 C.人本原理 D.激励原理

19.公共危机管理的第一原则是（ ）。

A.时间性 B.效率性 C.协同性 D.科学性

20.现代物理学的两大基本支柱为相对论和（ ）。

A.经典力学 B.量子理论 C.光学理论 D.天体物理学

21.（ ）强调预防作用的控制方法。

A.现场控制 B.反馈控制 C.前馈控制 D.事后控制

22.（ ）提倡“无为而治”。

A. 儒家 B.道家 C.法家 D.墨家

23.“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”的作者是（ ）。

A.文天祥 B.王安石 C.辛弃疾 D.白居易

24.凯撒大帝是（ ）著名的政治家。

A.古希腊 B.古埃及 C.古罗马 D.法国

25.“丝绸之路”是从（ ）朝代开始的。

A.秦 B.西汉 C.东汉 D.唐

26.“高觉新”是（ ）里面的人物。

A.《家》 B.《龙须沟》 C.《暴风骤雨》 D.《林海雪原 》

27.（ ）是一战后分赃会议。

A.德黑兰会议 B.巴黎和会 C.慕尼黑会议 D.雅尔塔会议

28.（ ）属于公文的眉首部分。

A.标题 B.主送机关 C.主题词 D.发文字号

29.（ ）提出了电解定律。
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A.法拉第 B.焦耳 C.安培 D.欧姆

30.煤气中毒是因为哪种有害气体吸入过多而引起的？（ ）

A.一氧化氮 B.二氧化硫 C.一氧化碳 D.二氧化碳

二、多项选择题（每小题 1 分，共 10 分。下列每小题的备选答案中，至少有两项符合题意，

错选、多选、少选均不得分）。

31.中国特色社会主义是由（ ）三位一体构成的。

A.道路 B.理论体系 C.制度 D.法治

32.以下属于刑事诉讼强制措施的有（ ）。

A.拘留 B.拘役 C.管制 D.逮捕

33.（ ）功能属于市场经济的基本功能。

A.利益刺激 B.自动导向 C.调节供求 D.优胜劣汰

34.（ ）是理性认识的特点。

A.直接性 B.间接性 C.具体性 D.抽象性

35.（ ）是正式沟通的特点。

A.效果好 B.约束力强 C.灵活性 D.权威性

36.（ ）是《雷雨》中塑造的人物。

A.陈白露 B.周冲 C.四凤 D.鲁大海

37.三国鼎立是指（ ）。

A.魏 B.晋 C.蜀 D.吴

38.（ ）属于古希腊城邦。

A.雅典城邦 B.斯巴达城邦 C.波斯王国 D.苏美尔城邦

39.（ ）属于上行文。

A.函 B.请示 C.报告 D.批复

40.（ ）属于我国土地资源的特点。

A.山地多 B.平地多 C.耕地比重少 D.分布不平衡

三、判断题（每小题 1 分，共 8 分。正确的请在答题纸上填涂 A，错误的请填涂 D）。

41.QS 是我国食品安全准入的制度。

42.监察部门的监督是行政部门的外部监督。

43.信用卡的发行和使用会增加现金的使用。

44.哲学上的物质是不生不灭的、永恒存在的。

45.执法人员在对个人处以 50 元以下罚款时可适用于当地现场处罚。

46.在行政组织结构中，管理幅度与管理层次成正比例关系。

47.被誉为“世界儿童文学的太阳”是丹麦作家格林。
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48.罗伯斯比尔是法国大革命雅各宾代表人物。

四、配伍题（每小题 1 分，共 12 分。请将每组题答案前的字母填涂在答题纸上的对应处）。

49.戊戌变法 A.刘邦

50.修养生息 B.曹操

51.军功授爵 C.谭嗣同

52.望梅止渴 D.商鞅

53.维生素 A A.核桃仁

54.维生素 C B.胡萝卜

55.维生素 D C.鱼肝油

56.维生素 E D.橙子

57.欧洲 A.大堡礁

58.非洲 B.基山脉

59.美洲 C.多瑙河

60.大洋洲 D.塞伦盖帝大草原

五、分析题（10 分。请按要求在答题纸上对应留白处作答）。

61.17 周岁的刘某在一家修理厂工作，每月工资是 2500 元，并在外单独居住。有一天，刘某得知王

某要低价转让一辆性能良好的二手轿车。刘某心想明年自己就能考驾照了，于是没有和父母商量，直接

以 20000 元购买了王某的二手轿车。刘某父母得知后，坚决反对。刘某在一次高速道路事故中成为一名

植物人。刘某父母找到王某，以刘某未满 18 周岁不能成为买卖行为为由，要求退还轿车。

在此案件中，刘某此买卖行为是否为有效行为，法律关系的主体和客体分别是什么？

六、写作题（30 分，结合下面的材料，提炼主题，自拟题目，写一篇 800 字左右的议论文。）

禅师给弟子一杯水，说：“以后它就是你的老师，努力和水学习。”

弟子：“和水学习什么？”

禅师：“和水学习如何面对不同的空间。无论把水倒入怎么样不同的形态的容器，水就改为容器形

态，永不抱怨空间的改变！”
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2016 年 7 月 23 日兰溪事业单位招聘考试笔试试卷

《综合基础知识》参考答案及解析

一、单项选择题

1.【答案】B。解析：今年入夏以来我国南方因长时间、大范围的强降水，造成多个省份出现严重

的洪涝灾害。故本题选 B。

2.【答案】A。解析：据土耳其媒体 16 日报道，土耳其 15 日晚发生的军事政变已导致 90 人死亡、

1154 人受伤，另有 1563 名参与政变者被捕。故本题选 A。

3.【答案】B。解析：2016 年是丙申猴年。故本题选 B。

4.【答案】B。解析：继 2016 年 1 月 27 日发布的中央一号文件，中央一号文件已连续 13 年聚焦“三

农”问题。故本题选 B。

5.【答案】D。解析：纪念茅盾诞辰 120 周年系列活动于 2016 年 3 日至 4 日在浙江桐乡市举行。故

本题选 D。

6.【答案】C。解析：G20 峰会是一个国际经济合作论坛，属于布雷顿森林体系框架内非正式对话的

一种机制，由原八国集团以及其余十二个重要经济体组成。故本题选 C。

7.【答案】A。解析：《村民委员会组织法》第 33 条规定，村民委员会成员以及由村民或者村集体

承担误工补贴的聘用人员，应当接受村民会议或者村民代表会议对其履行职责情况的民主评议。民主评

议每年至少进行一次，由村务监督机构主持。民主评议属于民主监督的内容。故本题选 A。

8.【答案】C。解析：政府的社会职能主要有：①调节社会分配和组织社会保障的职能；②保护生

态环境和自然资源的职能；③促进社会化服务体系建立的职能；④提高人口质量，实行计划生育的职能。

题干中的情形属于“调节社会分配和组织社会保障的职能”。故本题选 C。

9.【答案】A。解析：改革是社会主义发展的根本途径和内在动力，是中国的第二次革命。故本题

选 A。

10.【答案】D。解析：对消费者需求影响最大的因素是商品的价格。故本题选 D。

11.【答案】B。解析：“橄榄型”收入分配结构，即低收入和高收入相对较少，中等收入占绝大多

数的收入分配结构。“橄榄型”收入分配旨在维护社会公平，促进社会和谐。故本题选 B。

12.【答案】A。解析：亚太经济合作组织（APEC）是亚太地区最具影响力的经济合作官方论坛，成

立于 1989 年，现有 21 个成员。故本题选 A。

13.【答案】A。解析：唯物主义和唯心主义的根本区别在于是否承认物质决定意识。故本题选 A。

14.【答案】B。解析：运动是物质固有的根本属性，客观实在性是物质的唯一特性。故本题选 B。

15.【答案】D。解析：实践是认识发展的根本动力体现在两个方面：第一，实践的发展不断提出新

的认识课题，提供新的经验，提高人的认识能力；第二，实践的发展提供新的认识工具和技术手段。恩

格斯的名言就说明了实践是认识发展的根本动力。故本题选 D。

16.【答案】C。解析：在各种社会关系中，对人的本质形成和发展起决定作用的是生产关系。故本

题选 C。

17.【答案】B。解析：刑法中罪刑法定原则的内容包括“法无明文规定不为罪，法无明文规定不处

罚”。罪责刑相适应原则是指行为人所犯罪与承担的刑事责任和接受的刑事处罚应当统一。故本题选 B。

18.【答案】D。解析：管理学中，激励原理的核心是以人们各种需要为基本内容的动力问题。故本

题选 D。

19.【答案】A。解析：公共危机管理的第一原则是时间性原则，即采取紧急处置手段，及时控制危

机事态的发展。故本题选 A。
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20.【答案】B。解析：20 世纪初，普朗克、波尔等物理学家共同创造了量子力学，它与相对论一起

被认为是现代物理学的两大基本支柱。故本题选 B。

21.【答案】C。解析：前馈控制是在实际工作开始之前进行的控制，也称为预先控制，其主要作用

是避免预期出现的问题，强调预防的重要性。故本题选 C。

22.【答案】B。解析：“无为而治”出自老子的《道德经》，是道家的治国理念。故本题选 B。

23.【答案】A。解析：“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”出自文天祥的《过零丁洋》。故本题

选 A。

24.【答案】C。解析：凯撒大帝是古罗马著名的军事家、政治家，罗马帝国的奠基者。故本题选 C。

25.【答案】B。解析：丝绸之路通常是指欧亚大陆北部的商路，西汉时期，张骞从长安带队出使西

域，联合大月氏人，共同抗击匈奴，开辟了“丝绸之路”。故本题选 B。

26.【答案】A。解析：高觉新是巴金《激流三部曲》之一《家》中的人物。故本题选 A。

27.【答案】B。解析：1919 年召开的巴黎和会是一战结束后帝国主义国家的一次分赃会议。故本题

选 B。

28.【答案】D。解析：公文的眉首也称版头，包括份号、密级和保密期限、紧急程度、发文机关标

志、发文字号、签发人等要素。故本题选 D。

29.【答案】A。解析：法拉第定律是描述电极上通过的电量与电极反应物重量之间的关系的，又称

为电解定律。故本题选 A。

30.【答案】C。解析：煤气中毒也称一氧化碳中毒。故本题选 C。

二、多项选择题

31.【答案】ABC。解析：中国特色社会主义是由道路、理论体系、制度三位一体构成的。中国特色

社会主义道路是实现途径，中国特色社会主义理论体系是行动指南，中国特色社会主义制度是根本保障，

三者统一于中国特色社会主义伟大实践。故本题选 ABC。

32.【答案】AD。解析：刑事诉讼强制措施包括拘传、取保候审、监视居住、拘留、逮捕，A、D 项

正确；拘役和管制是刑罚方法。故本题选 AD。

33.【答案】ABCD。解析：市场经济的基本功能包括：利益刺激功能、自动导向功能、优化资源配

置功能、调节供求功能、优胜劣汰功能、自动调节收入分配功能和传递信息功能。故本题选 ABCD。

34.【答案】BD。解析：感性认识的特点是直接性、具体性；理性认识的特点是间接性、抽象性。

故本题选 BD。

35.【答案】ABD。解析：正式沟通的特点是沟通效果好，比较严肃，约束力强，易于保密，可以使

信息沟通保持权威性。A、B、D 三项符合题意。非正式沟通的特点是沟通形式灵活，直接明了，速度快。

故本题选 ABD。

36.【答案】BCD。解析：周冲、四凤、鲁大海都是曹禺所作话剧《雷雨》中的人物。陈白露是曹禺

《日出》中的主要人物。故本题选 BCD。

37.【答案】ACD。解析：三国鼎立中的三国是指魏、蜀、吴。故本题选 ACD。

38.【答案】AB。解析：古希腊城邦包括雅典、斯巴达、科林斯、叙拉古等城邦，A、B 项符合题意；

波斯王国是位于西亚伊朗高原地区以古波斯人为中心形成的君主制帝国，苏美尔城邦在今伊拉克东南部

幼发拉底河和底格里斯河下游，早期居民为苏美尔人。故本题选 AB。

39.【答案】BC。解析：上行文是指下级机关、下级业务部门向它所属的上级领导机关和上级业务

主管部门所发送的公文，是自下而上的行文。请示、报告是典型的上行文，B、C项符合题意。函属于平

行文；批复属于下行文。故本题选 BC。

40.【答案】ACD。解析：我国土地资源特点包括：（1）资源丰富，类型多样；（2）山地多，平地

少，耕地比重少；（3）农业用地绝对数量多，人均占有量少；（4）各类土地资源分布不均衡，土地生

产力地区差异显著。故本题选 ACD。
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三、判断题

41.【答案】D。解析：食品质量安全市场准入制度包括三项具体制度：（1）对食品生产加工企业

实行生产许可证管理制度；（2）对食品出厂实行强制检验制度；（3）对实施食品生产许可制度的产品

实行市场准入标志管理制度。“QS”是食品质量安全市场准入标志，与食品安全准入制度不能等同。故

本题说法错误。

42.【答案】D。解析：行政部门的内部监督分为一般监督和专门监督：（1）一般监督是指国家行

政机关在上、下级行政隶属关系上产生的一种相互监督的关系和活动；（2）专门监督分为行政监察和

审计机关对行政机关及其公务人员的审计监督。监察部门的监察属于内部监督。行政部门的外部监督包

括政党监督、社会监督等。故本题说法错误。

43.【答案】D。解析：信用卡集存款、取款、消费、结算、查询为一体，能减少现金的使用，简化

收款手续，方便购物消费，增强消费安全，给持卡人带来诸多便利。故本题说法错误。

44.【答案】A。解析：哲学上的物质是个抽象的概念，具有永恒性，不生不灭，只不过是具体形态

发生改变。故本题说法正确。

45.【答案】B。解析：《行政处罚法》第 47 条规定，依照本法第三十三条的规定当场作出行政处

罚决定，有下列情形之一的，执法人员可以当场收缴罚款：（一）依法给予二十元以下的罚款的；（二）

不当场收缴事后难以执行的。因此“对个人处以 50 元以下罚款的”不适用现场收缴罚款。故本题说法

错误。

46.【答案】D。解析：在行政组织结构中，管理幅度与管理层次成反比例关系，管理层次多，则行

政机构每一层的管理幅度就窄；反之，管理层次少，则管理幅度就宽。故本题说法错误。

47.【答案】D。解析：安徒生是丹麦著名的童话作家、世界文学童话的代表人物之一，被誉为“世

界儿童文学的太阳”。故本题说法错误。

48.【答案】A。解析：罗伯斯比尔是法国大革命时期重要的领袖人物，是雅各宾派政府的实际首脑

之一。故本题说法正确。

四、配伍题

49.戊戌变法 A.刘邦

50.修养生息 B.曹操

51.军功授爵 C.谭嗣同

52.望梅止渴 D.商鞅

53.维生素 A A.核桃仁

54.维生素 C B.胡萝卜

55.维生素 D C.鱼肝油

56.维生素 E D.橙子

57.欧洲 A.大堡礁

58.非洲 B.落基山脉

59.美洲 C.多瑙河

60.大洋洲 D.塞伦盖蒂大草原

五、分析题

61.【参考答案】

本案中刘某购买二手轿车的行为有效。《民法通则》司法解释规定，十六周岁以上不满十八周岁的
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公民，能够以自己的劳动取得收入，并能维持当地群众一般生活水平的，可以认定为以自己的劳动收入

为主要生活来源的完全民事行为能力人。刘某作为完全民事行为能力人，其购买二手轿车的行为有效。

法律关系的主体是法律关系的参加者，在本案中是王某和刘某；法律关系的客体是指权利和义务所

指向的对象，包括物、行为、权利、智力成果，刘某和王某买卖轿车的法律关系的客体是给付行为，即

刘某给付 20000 元给王某、王某交付轿车给刘某。

六、写作题

62.【写作思路】

这是一道哲理故事类的写作题，破题的关键在于读懂这则故事。

禅师的话是考生需要重点思考的内容。禅师说：“无论把水倒入怎么样不同的形态的容器，水就改

为容器形态，永不抱怨空间的改变！”从中我们可以领悟到一个道理：环境是变化多端的，人就好像水

一样——水不能改变容器的形态，人也难以改变自己所处的生存环境。但是，水可以随着容器的变化而

改变自己，让自己去适应容器；同样，人也可以不断加强自己的修养、提高自己的能力，使自己适应不

同的环境。这也体现了一种良好的心态即面对变化，面对困境，永不抱怨，而是积极解决。因此，考生

既可以论述“人应该如何去适应不断变化的环境”，也可以论述“面对不断改变的环境，人应该保持怎

样的积极心态去适应环境”，只要与材料密切结合，言之有理即可。

【参考范文】

为人犹如水 适者才会赢

水流，自入尘世，旅途就充满了不确定性。它也许会流经沙漠，也许会流经绿洲；它可能自小溪流

入广袤自由的大海，也可能被人装盛在狭小逼仄的容器里。人生犹如一段水流，自出生起，就必须面对

时常变化、充满未知的环境。达尔文曾经说过：“物竞天择，适者生存。”环境是难以改变的，一个人

能改变的，唯有自己。

适应环境，必须保持一颗平常心，用豁达乐观的心态去面对因环境变化而带来的种种挑战。当环境

改变的时候，很多熟悉的依靠和资源都消失了，取而代之的是迷茫和不知所措。面对改变了的环境，有

的人退缩、抱怨，有的人却能用一颗平常心来看待改变和得失。当前，有很多年轻人选择去往北上广寻

梦。当离开家乡之后，他们就必须面临各种各样的改变：温暖舒适的家园变成了城市一隅的蜗居；身边

来来往往的亲朋好友变成了素不相识的陌生人；稳定安逸的生活变成了漂泊流离，找不到归属感……有

些人颓丧了、失意了，就自暴自弃；有些人却能乐观地将环境的改变当作是人生华丽转身的一个契机，

一段新生活的开始。前者的抱怨无济于事，后者的豁达却能帮他们活得更加快乐。如果我们能用这样的

心态去面对外界环境的改变，尽自己所能去改变自己、适应环境，又有何惧？人只有始终保持着这样乐

观的心态，才能在不断变化着的环境中寻找到最合适的位置和状态，安放自己的梦想和希望。

适应环境，不但要有一颗平常心，更要以主动的姿态去迎接挑战，积极与不断变化的环境融为一体，

在变化中寻找转机。每一次改变中，既有旧事物的消失，也必有新机遇的诞生。其实，在每个人的工作

中，环境的改变是最常遇到的事情。只要我们努力上进，把环境的改变当成转型的机会，不断学习、不

断提高自己的能力，就能以不变应万变。一个真正有能力的人，无论把他放到哪个位置上，他都能最大

限度地发挥自己的才干，做出一番事业来。就像一代文豪苏轼，他曾被贬杭州，却没有自怨自艾，依然

将造福百姓当作是自己的责任，为老百姓办实事，最终留下一道苏堤造福世人。

常言道：“凡夫转境不转心，圣人转心不转境。”愚昧的人，面对烦恼或不堪的境遇，只会选择逃

避环境，而不会想到要改变自己的心态去适应环境；明智的人，就会改变心态，提高适应能力，主动迎

向环境赋予的挑战。惟其如此，才能像水那样，无论被放在什么样的环境里，都能实现自己的价值！
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